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PROVA ESCRITA OBJETIVA 
CADERNO DE QUESTÕES 

  

 
 

1. Confira o seu CADERNO DE QUESTÕES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso 

haja algum erro de impressão, ausência de questão, dentre outros, a prova poderá ser 

substituída nesse intervalo de tempo.  

2. Assine seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, utilizando caneta 

esferográfica de tinta azul ou preta. A não assinatura incide na DESCLASSIFICAÇÃO DO 

CANDIDATO. 

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 opções identificadas com as letras 

A, B, C, D. Você deve assinalar apenas uma opção em cada questão, caso contrário, ela será 

nula. 

4. Não dobre, não amasse nem manche o CARTÃO-RESPOSTA. Ele NÃO poderá ser 

substituído. 

5. O tempo disponível para esta prova é de 4h30min.   

6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as 

marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PÁGINA OU 

PARTE DELA, juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE 

PRESENÇA. Caso o CADERNO DE QUESTÕES E/OU o CARTÃO-RESPOSTA estejam 

rasgados ou incompletos, o candidato será eliminado. 

8. Você somente poderá deixar o local de prova depois de decorrida uma hora do início da 

aplicação das provas.  

9. Você também será excluído do certame caso: 

a) Utilize, durante a realização da prova, máquinas e/ou relógios de calcular, bem como 

rádios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer 

espécie. 

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DE 

QUESTÕES e/ou CARTÃO-RESPOSTA, antes do prazo estabelecido. 

c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTÃO-RESPOSTA. 

d) Seja um dos três últimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal à 

coordenação. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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Leia atentamente as instruções abaixo e aguarde a autorização para abertura 

deste caderno de questões. 
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TEXTO 

 

O QUE É UM CAFÉ ARÁBICA? 

CONHEÇA SUAS CARACTERÍSTICAS E 

COMO É CLASSIFICADO 

 

Você que ama tomar aquele cafezinho já sabe 

que a bebida é feita com os grãos torrados da fruta do 

cafeeiro, certo? No entanto, também é importante 

saber que nem toda fruta é igual. 

Assim como existem diferentes espécies de 

uvas – como pinot noir, malbec e cabernet 

sauvignon – que dão características distintas aos 

variados tipos de vinhos, o café também possui 

variadas espécies de frutas de diferentes aspectos, 

influenciando diretamente no sabor e na qualidade do 

café que tomamos. 

No Brasil, as espécies mais usadas para a 

produção do café são robusta – também conhecido 

como conilon – e arábica, de que falaremos. 

O café arábica foi catalogado por volta de 

1750 e é originário da Etiópia. A espécie corresponde 

a aproximadamente ¾ dos grãos produzidos em todo 

o mundo e é tida como a mais nobre da família dos 

cafés devido à sua complexidade de sabor e aroma. 

O cultivo de seus grãos é feito entre 600 e 2 mil 

metros de altitude. A escolha de altitude impacta 

diretamente nas características do café, pois, quanto 

mais alto, maior a concentração de minerais nos grãos 

e mais ameno é o clima para o seu desenvolvimento, 

o que ajuda na acentuação de sabor, acidez e aroma 

do café.  

O café arábica possui um sabor suave, 

ligeiramente ácido e naturalmente adocicado. Isso 

porque seus grãos possuem uma concentração de 

açúcares muito maior do que a do robusta. Além 

disso, o café arábica também possui um aroma mais 

suave e frutado e a concentração de cafeína em seus 

grãos é bem menor do que a de outras espécies de 

café. 

Os blends são misturas entre diferentes espécies 

e variedades de grãos. Devido aos aspectos distintos 

encontrados no café robusta e no café arábica – e em 

suas variedades -, é muito comum que os produtores 

façam   blends   entre    grãos   tanto  para   combinar  

 

 

 

propriedades quanto para baratear os custos de 

produção, já que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

Um café 100% arábica é produzido unicamente 

com variedades de grãos da espécie arábica. Esses 

cafés recebem a classificação de gourmets ou 

especiais pela ABIC (Associação Brasileira de 

Indústria do Café), que atesta o nível de pureza e 

qualidade dos cafés. 

 
(Adaptado de: https://blog.grancoffee.com.br/o-que-e-cafe-

arabica/. Acesso em: 26/07/2023.) 

 

Questão 01 

Os três enunciados abaixo (I, II e III) contêm 

afirmações sobre os objetivos comunicativos do texto 

acima. Analise-os e, em seguida, assinale a 

alternativa CORRETA. Considere, para a resolução 

da questão, os conteúdos explícitos e implícitos dos 

enunciados do texto. 
 

I- O autor do texto almeja descrever e diferenciar 

duas espécies típicas de café produzidas no 

cerrado brasileiro e, para isso, aponta algumas 

características de ambas. 

II- O autor do texto almeja convencer o leitor a 

formular uma opinião favorável ou contrária ao 

sabor do café arábica. 

III- O autor do texto discorre sobre os efeitos 

positivos e negativos do clima da região que se 

escolhe para o plantio do café do tipo arábica. 

 

a) Apenas a afirmação em I está correta. 

b) As afirmações II e III estão corretas. 

c) Apenas a afirmação em III está correta. 

d) Nenhuma das afirmações está correta. 

 

Questão 02 

Na sentença “também é importante saber que nem 

toda fruta é igual”, o vocábulo “que” é: 

 

a) Uma preposição. 

b) Uma conjunção integrante. 

c) Um pronome relativo. 

d) Uma conjunção causal. 

 

Questão 03 

No texto, a sentença “já que o café arábica tem um 

LÍNGUA PORTUGUESA 
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custo mais elevado devido aos cuidados que precisa 

ter no cultivo” tem o mesmo significado da sentença 

da alternativa: 

 

a) Portanto, o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

b) Pois o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

c) Como o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

d) Sem contar que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

 

Questão 04 

O único pronome relativo presente na sentença “que 

atesta o nível de pureza e qualidade dos cafés” tem a 

seguinte função: 

a) Fazer menção a um nome mencionado 

anteriormente sem, contudo, repeti-lo. 

b) Retomar um nome mencionado anteriormente, 

repetindo-o. 

c) Acrescentar um nome que não fora anteriormente 

mencionado. 

d) Fazer menção a um nome que será mencionado 

posteriormente, na mesma oração. 

 

Questão 05 

Assinale a alternativa em que todas as palavras são 

acentuadas conforme o mesmo critério. 

a) Café – espécie – cafeína – também. 

b) Arábica – favorável – originário – açúcares. 

c) Espécie – indústria – Etiópia – família.  

d) Grão – concentração – também – café.  

 

 

Questão 06 

Se toda pessoa que não lê jornal é desinformada e nem 

toda pessoa que lê jornal é bem-informada, conclui-

se que: 

a) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

b) Nem todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

c) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são bem-

informadas. 

d) Algumas pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e todas as que leem são mal-

informadas. 

 

Questão 07 

Sabe-se que em uma turma com 25 alunos, 15 alunos 

têm média 7,0 em Matemática e 10 alunos têm média 

5,0 em Matemática. Assinale qual a média de toda a 

turma em Matemática: 

a) 6,5. 

b) 6,4. 

c) 6,3. 

d) 6,2. 

 

 

 

Questão 08 

Um paralelepípedo possui as dimensões 16 cm, 8 cm 

e 4 cm. A área total de um cubo que possui volume 

igual ao do paralelepípedo dado é: 

a) 512 cm2. 

b) 320 cm2. 

c) 384 cm2. 

d) 256 cm2. 

 

 

 

Questão 09 

Sendo x2 + y2 = 20, x.y = 8 e x – y = 5, então o valor 

de x3 – y3 é: 

a) 140. 

b) 135. 

c) 130. 

d) 125. 

 

 

 

Questão 10 

Observe a rampa de acesso ao estacionamento de um 

shopping, representada conforme a figura abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

CONHECIMENTOS MATEMÁTICOS 
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Sabendo que 𝛼 = 60º e a altura da rampa igual a 2,5 

metros, então o comprimento da rampa é:  

a) 5√3 metros. 

b) 5/3 metros. 

c) 5√3/3 metros. 

d) 5 metros. 

 

 

Questão 11 

A Lei nº 9.621/2019, que instituiu o Plano Municipal 

do Meio Ambiente, da cidade de Araraquara, é 

composta por 24 diretrizes extraídas a partir dos 

encaminhamentos propostos pela Conferência 

Municipal do Meio Ambiente. No título II - Cidade 

Sustentável e Participação Popular, são ações a serem 

implementadas, EXCETO: 

 

a) Incentivar parcerias público-privadas para 

reflorestamento, recuperação de áreas degradadas 

e manutenção efetiva, com resposta mais rápida 

nas denúncias de degradação do meio ambiente. 

b) Criar programas de incentivo à utilização de 

energias alternativas e reaproveitamento de água, 

readequação dos programas já existentes e 

exigência dessa técnica para os novos prédios 

públicos e privados que surgirem. 

c) Proporcionar capacitação, facultativa ao servidor 

público, nas áreas de meio ambiente, agroecologia 

e sustentabilidade.  

d) Proporcionar incentivo do uso de bicicletas para os 

servidores públicos e sociedade civil. 

 

Questão 12 

A Lei Municipal nº 8.479, de 17 de julho de 2015, 

aprova o Plano Municipal de Educação para o 

decênio 2015/2025 e dá outras providências. Nesse 

plano foram definidas, também, as estratégias para o 

cumprimento da Meta 6 do Plano Nacional de 

Educação: “Oferecer educação em tempo integral em, 

no mínimo, 50% (cinquenta por cento) das escolas 

públicas, de forma a atender, pelo menos, 25% (vinte 

e cinco por cento) dos alunos de educação básica”.  

 

A esse respeito, assinale a alternativa CORRETA. 

a) O Município deve promover a oferta de educação 

básica pública em tempo integral, por meio de 

atividades pedagógicas multidisciplinares: 

artísticas, culturais, tecnológicas, recreativas e 

esportivas, de forma que o tempo de permanência 

dos alunos na escola, ou sob sua responsabilidade, 

passe a ser igual, e não superior a 7 (sete) horas 

diárias durante todo o ano letivo, com a ampliação 

progressiva da jornada de professores em uma 

única escola. 

b) O Município, em regime de colaboração, deverá 

garantir aos professores e demais profissionais em 

atuação nas unidades escolares que oferecem 

educação integral, cursos de formação que 

contemplem além das especificidades das áreas de 

atuação temas pertinentes à transversalidade e 

transdisciplinaridade. 

c) O Município deve manter e reduzir 

gradativamente nas escolas do campo a oferta de 

educação de tempo integral, considerando suas 

peculiaridades locais e necessidades estruturais, de 

equipamentos e de recursos, visando ao pleno 

atendimento das atividades da educação integral. 

d) O Município responsabilizar-se-á unicamente, 

pela ampliação e reestruturação das escolas 

públicas, considerando suas necessidades 

estruturais, de equipamentos e de recursos, 

visando ao pleno atendimento das atividades da 

educação integral. 

 

Questão 13 

A Lei Municipal n.º 9.159, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para 

a Pessoa Idosa. Com base nisso, assinale a alternativa 

que descreve de forma CORRETA uma 

Diretriz/Resolução da Conferência Municipal da 

Pessoa Idosa a qual integra essa lei. 

 

a) Garantir o cumprimento do Código de 

Acessibilidade, com fiscalização adequada e 

permanente, a fim de garantir a segurança e evitar 

a aplicação de multas ou embargos. 

b) Viabilizar recursos para aquisição de lotes e 

construção de moradias adaptadas às necessidades 

da pessoa idosa. 

c) Substituir todos os semáforos temporizados, os 

quais são de difícil visualização, por semáforos 

especiais para maior segurança na travessia do 

pedestre. 

d) Solicitar que as empresas de ônibus apresentem 

boa sinalização interna e externa nos ônibus, com 

indicação dos principais pontos do percurso ao 

lado da porta lateral. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 



   

5 

                                      CONCURSO PÚBLICO                    

Questão 14 

A Lei Municipal n.º 9.160, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para 

a Segurança Alimentar e Nutricional e para o 

Desenvolvimento Rural Sustentável, composto por 

74 (setenta e quatro) diretrizes a partir dos 

encaminhamentos propostos pela I Conferência 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional e de 

Desenvolvimento Rural Sustentável, que é parte 

integrante dessa lei. Com relação à produção dos 

alimentos, é CORRETO afirmar que uma dessas 

diretrizes é: 

a) Construir estradas rurais municipais com boas 

condições operacionais e de conforto, podendo-se 

utilizar pavimentação em pedra tosca ou similar, 

de forma a garantir aos produtores rurais o 

transporte seguro dos insumos e safras agrícolas e 

a preservação dos recursos naturais - 

especialmente a água e o solo - reduzindo os 

efeitos dos processos erosivos e o assoreamento 

dos cursos d'água. 

b) Construir bacias de captação e/ou barreiras de 

contenção e conservar as já existentes, para 

facilitar a infiltração das águas pluviais e a recarga 

do lençol freático. 

c) Criar um setor municipal para realizar a 

construção das estradas rurais, com recursos 

humanos, materiais e financeiros destinados de 

forma exclusiva ou compartilhada para esse fim. 

d) Garantir saneamento básico na zona rural: Evitar a 

perfuração de poços com o intuito de promover a 

recarga do lençol freático, e realizar a instalação 

de redes de distribuição de água garantindo água 

potável para os moradores; construção de fossas 

sépticas para impedir contaminação do solo e 

lençol freático; instalação de cisternas para 

aproveitar águas da chuva. 

 

Questão 15 

A Lei Municipal n.º 9.161, de 17 de janeiro de 2018, 

instituiu o Plano Municipal de Políticas Públicas para 

a Preservação do Patrimônio Histórico, 

Arquitetônico, Paleontológico, Etnográfico, 

Arquivístico, Bibliográfico, Artístico, Paisagístico, 

Cultural e Ambiental do Município de Araraquara-

SP. Acerca dessa lei, assinale a alternativa que 

contém uma das diretrizes relacionada à preservação 

do patrimônio arquitetônico. 

a) Realizar diagnóstico da paisagem natural e 

construída da cidade, iniciando pela área periférica 

em direção ao centro. 

b) Elaborar, anualmente, um conjunto de projetos 

relativos à conservação do patrimônio 

arquitetônico municipal, recurso do qual é 

definido em discussão nas plenárias anuais do 

Orçamento Participativo. 

c) Elaborar, semestralmente, um conjunto de projetos 

relativos à preservação do patrimônio 

arquitetônico municipal, recurso do qual é 

definido em discussão nas plenárias mensais da 

câmara municipal. 

d) Desenvolvimento de política de exceção para 

imóveis de interesse histórico e cultural, 

contemplando a regulamentação para: operação 

urbana para área de interesse e projeto de 

intervenção urbanística em áreas de interesse 

histórico e cultural. 

 

Questão 16 

A partir dos encaminhamentos propostos pela XI 

Conferência Municipal de Assistência Social, 

instituiu-se o Plano Municipal de Políticas Públicas 

para a Assistência Social (Lei Municipal n.º 

9.168/2018), composto por 40 (quarenta) diretrizes. 

Com relação a esse Plano Municipal, é CORRETO 

afirmar que: 

a) A execução do Plano Municipal de Políticas 

Públicas para a Assistência Social será realizada 

de forma gradativa, intermitente e transversal, sob 

a articulação da Secretaria de Direitos Humanos e 

Participação Popular, e as despesas com a sua 

execução ocorrerão por conta das dotações 

orçamentárias das secretarias afins, 

suplementadas, se necessário, e conforme a 

legislação em vigor. 

b) A execução de obras de investimentos serão objeto 

de sucessão nas plenárias semestrais do 

Orçamento Participativo. 

c) Uma das diretrizes desse Plano é aumentar a oferta 

de cursos profissionalizantes para a população de 

baixa renda, com critério de baixa escolaridade e 

focando em cursos que atendem à demanda de mão 

de obra do município. 

d) Uma das diretrizes desse Plano é adequar os CRAS 

existentes em áreas mais periféricas nos bairros e 

criação de novos CRAS em áreas impassíveis 

socialmente no munícipio. 

 

Questão 17 

No município de Araraquara-SP, o Plano Municipal 

de Políticas Públicas para a Cultura é descrito na Lei 

Municipal n.º 9.228, de 28 de março de 2018. Pode-
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se afirmar que faz parte desse Plano as seguintes 

diretrizes, EXCETO: 

a) Promover o tombamento de bens materiais e 

imateriais de valor histórico, cultural, 

arquitetônico e ambiental. 

b) Realizar o mapeamento das iniciativas de 

economia criativa e solidária, formais e informais, 

e de seus respectivos produtos e serviços para 

ampla divulgação e identificação de oportunidades 

para a dinamização e consolidação dessas 

iniciativas [Mapeamento dos Artistas]. 

c) Criar e organizar uma incubadora pública para 

estimular e apoiar a criação de novas iniciativas de 

economia criativa e solidária e contribuir para 

consolidação das existentes. 

d) Criar, organizar e estruturar espaço fixo e 

permanente para a exposição, a articulação e a 

comercialização de produtos e de serviços 

culturais das diversas linguagens, assim como a 

realização de atividades artísticas, servindo como 

polo multiplicador e irradiador de manifestações 

artísticas itinerantes [Casa do Artista]. 

 

Questão 18 

Dentre a legislação municipal de Araraquara-SP, 

encontra-se a Lei n.º 10.443/2022, que institui o Plano 

Municipal de Políticas Públicas para a Juventude. O 

documento prevê diretrizes que têm por objetivo 

assegurar direitos específicos para a juventude, como 

o direito à cidadania, direito à educação, direito ao 

trabalho e à renda, direito à saúde, direito à cultura 

etc. Com base nessa lei, assinale a alternativa que 

corresponde a uma diretriz que objetiva assegurar à 

juventude o direito à saúde. 

a) Criação de olimpíada interescolar com várias 

questões relacionadas às Infecções Sexualmente 

Transmissíveis (IST) para aproximar a juventude. 

b) Acompanhamento público para mães adolescentes 

(por exemplo, psicológico) imediatamente após o 

parto. 

c) Criação de CAPES Jovem para amparar e cuidar 

da saúde física de jovens vítimas de acidentes ou 

acometidos por doenças que, de qualquer forma, 

prejudicaram sua mobilidade. 

d) Campanhas de atualização da Caderneta de 

Vacinação de Crianças e Adolescentes. 

 

Questão 19 

A Lei Municipal n.º 9.262, de 9 de maio de 2018, 

instituiu, no município de Araraquara-SP, o Plano 

Municipal de Políticas Públicas para o Combate à 

Discriminação e ao Racismo. O documento é 

composto por 22 (vinte e duas) diretrizes, a partir dos 

encaminhamentos propostos pela Conferência 

Municipal de Combate à Discriminação e ao 

Racismo, conforme o seu Anexo I. De acordo com a 

Lei nº 9.262/2018, assinale qual item a seguir NÃO 

faz parte de tais diretrizes. 

a) Criar programa municipal de conscientização 

sobre as religiões matrizes africanas e afro-

brasileiras (cartilhas, palestras, etc.). 

b) Ofertar cursos de formação na temática das 

relações étnico-raciais para a população em geral. 

c) Formação permanente, em serviço, para a 

educação das relações étnico-raciais para todos os 

profissionais da educação (merendeiros, equipe de 

apoio: administrativo, limpeza e portaria, 

professores, agentes educacionais, monitores, 

equipe gestora das escolas e Secretaria Municipal 

de Educação). 

d) Promover atividades específicas nos serviços de 

convivência voltadas para a sensibilização e 

atenção à diversidade sexual social e igualdade de 

gênero. 

 

Questão 20 

A Lei Municipal n.º 9.263, de 9 de maio de 2018, 

instituiu o Plano Municipal de Políticas Públicas para 

a Mulher no município de Araraquara-SP. Com base 

nessa lei, assinale a alternativa que preenche 

CORRETAMENTE as lacunas da diretriz abaixo: 

“Projeto interligado entre o ______________ e o 

______________ para atender crianças e 

adolescentes que sofreram violência sexual ou 

presenciaram violência doméstica” 

a) Conselho de Defesa dos Direitos da Mulher; 

Centro de Referência da Mulher. 

b) Conselho Tutelar; Centro de Referência da 

Mulher. 

c) Juizado de Violência Doméstica e Familiar contra 

a Mulher; Ministério Público. 

d) Juizado da Infância e da Juventude; Ministério 

Público. 

 

Questão 21 

Os solos amazônicos possuem características 

distintas que estão relacionadas à dinâmica única da 

região, incluindo as condições climáticas e os 

processos de formação do solo. São solos geralmente 

pobres em nutrientes essenciais, como nitrogênio, 

fósforo e potássio. Isso ocorre porque a rápida 

destruição da matéria orgânica pela alta umidade e 
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calor limita o acúmulo de nutrientes no solo. Embora 

os solos amazônicos sejam considerados, em maior 

parte, pouco produtivos para fins agrícolas, algumas 

áreas são bastante permissíveis ao plantio. Essas 

localidades apresentam uma composição pedológica 

marcada pela presença de: 

a) Solos humíferos.  b) Argissolos. 

c) Latossolos.   d) Solos de várzea. 

 

Questão 22 

As chuvas _____________ são um tipo de 

precipitação muito comum no Domínio Amazônico 

devido ao calor intenso e à umidade elevada. Elas são 

causadas pelo aquecimento do ar na superfície 

terrestre, que se torna mais leve e sobe na atmosfera, 

resfriando-se à medida que atinge altitudes mais 

elevadas. Isso causa condensação do vapor de água 

presente no ar, formando nuvens densas que liberam 

chuvas fortes e intensas em curtíssimos períodos de 

tempo. 

 

A alternativa que preenche corretamente a lacuna 

sobre o tipo de chuva mais frequente em razão do 

processo acima descrito no domínio morfoclimático 

da Amazônia é: 

a) Orográficas.  b) Convectivas. 

c) De barlavento.  d) Frontais. 

 

Questão 23 

É uma divisão territorial instituída no Brasil em 1953 

com o objetivo de delimitar uma região que abrange 

a maior parte da Floresta Amazônica e incluir os 

estados que possuem grande parte desse ecossistema, 

representando 49% do território brasileiro. Ela foi 

criada para fins administrativos e de planejamento, 

facilitando a gestão ambiental, econômica e social da 

região. Desempenha um papel crítico na manutenção 

da biodiversidade global, na regulação climática e na 

sustentabilidade dos ecossistemas. Sua conservação é 

fundamental para o equilíbrio ambiental e a qualidade 

de vida das populações que vivem nesta região. 

Assinale a alternativa CORRETA, correspondente à 

denominação dada à delimitação da região amazônica 

citada acima: 

 

a) Amazônia Internacional. 

b) Amazônia Legal. 

c) Pan-Amazônia. 

d) Amazônia Oriental. 

 

 

Questão 24 

A Amazônia Legal foi definida como uma área 

delimitada para fins de planejamento e gestão 

territorial. Isso permitiu um melhor controle e 

organização das atividades econômicas, sociais e 

ambientais na região. A criação da Amazônia Legal 

buscou equilibrar o desenvolvimento econômico com 

a conservação ambiental, promovendo o uso 

sustentável dos recursos naturais e a geração de renda 

para as comunidades locais. 

Assinale a alternativa em que só existem estados 

brasileiros que atualmente compõem a Amazônia 

Legal: 

 

a) Acre, Amazonas, Rondônia, Mato Grosso do Sul. 

b) Pará, Maranhão, Rondônia, Paraná. 

c) Tocantins, Amapá, Mato Grosso, Roraima. 

d) Amazonas, Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, 

Acre. 

 

Questão 25 

O geógrafo brasileiro Aziz Ab’Sáber projetou a 

divisão do Brasil em Domínios Morfoclimáticos, 

também conhecidos como Unidades de Paisagem, 

baseados em combinações de elementos físicos e 

climáticos. Esses domínios representam as principais 

características geográficas e ambientais do país. 

Em função da sua extensão territorial e de suas 

características físicas, o Brasil possui vários domínios 

morfoclimáticos. Nesse sentido, é CORRETO 

afirmar que: 

 

a) Domínio Araucárias: Compreende a maior parte 

da região Norte do Brasil e também se estende por 

países vizinhos, como Peru e Colômbia. É 

marcado pela presença de uma floresta densa, com 

clima equatorial e biodiversidade elevada. 

b) Domínio da Caatinga: Encontra-se principalmente 

no Planalto Central do Brasil, abrangendo estados 

como Goiás, Mato Grosso e Minas Gerais. 

Caracteriza-se por vegetação com formações 

savânicas, árvores tortuosas e paisagens adaptadas 

ao fogo. 

c) Domínio do Cerrado: Está presente no Nordeste do 

Brasil, principalmente nos estados da Bahia, 

Pernambuco e Ceará. Apresenta cenários 

adaptados às condições semiáridas, com cactos, 

arbustos e árvores de pequeno porte. 

d) Domínio dos Mares de Morros: Situa-se ao longo 

da costa leste do Brasil, abrangendo estados como 

Rio de Janeiro, Espírito Santo e Bahia. 
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Caracteriza-se por relevo de morros, com 

vegetação de Mata Atlântica em áreas mais 

úmidas. 

 

Questão 26 

Desertificação é o processo de degradação dos solos 

pela seca excessiva e pela rápida perda de nutrientes, 

resultando na formação de uma paisagem 

correspondente à dos desertos. Sobre a vegetação de 

climas desérticos, assinale a alternativa CORRETA: 

 

a) É formada por vegetação arbustiva e herbácea.  

b) É formada por espécies de folhas perenes. 

c) É formada por plantas xerófilas. 

d) É formada por plantas de folha larga. 

 

Questão 27 

A desertificação pode transformar áreas 

anteriormente produtivas em paisagens áridas, 

estéreis e suscetíveis à erosão do solo, perda de 

biodiversidade e escassez de recursos hídricos. Ela 

pode ser agravada pela mudança climática e pela 

degradação do solo causada por atividades humanas. 

Assinale a alternativa que exemplifica uma zona 

característica de desertificação no mundo: 

 

a) Europa Mediterrânea, próxima ao litoral alemão. 

b) Alasca, na porção norte do território americano. 

c) Sudeste Asiático, no litoral do Mar da China. 

d) Sahel, localizado nos limites do deserto do Saara. 

 

Questão 28 

A mitigação da desertificação é um desafio complexo 

que requer ações coordenadas em níveis locais, 

nacionais e globais. É importante abordar as causas 

subjacentes da degradação do solo e promover 

abordagens integradas que considerem tanto os 

aspectos ambientais quanto os socioeconômicos das 

comunidades afetadas.  

 

Assinale a alternativa que apresenta medidas 

adequadas para mitigar os efeitos da desertificação: 

a) Promover técnicas de agricultura de conservação, 

rotação de culturas, agroflorestas e sistemas 

agroecológicos que melhorem a saúde do solo, 

reduzam a erosão e aumentem a produtividade. 

b) Fomentar o uso de técnicas de controle de erosão, 

como a construção de diques e escavações 

mecânicas, que podem alterar a dinâmica natural 

do ambiente e ter efeitos positivos a longo prazo. 

c) Viabilizar o plantio de espécies exóticas que 

apresentam crescimento rápido e possam reduzir 

os efeitos da desertificação e da seca, como o 

eucalipto, por exemplo. 

d) Favorecer a promoção de monoculturas agrícolas 

que possam resultar em ganho de produtividade e 

menor degradação do solo. 

 

Questão 29 

As características hidrofitogeográficas do Brasil se 

referem aos aspectos relacionados à distribuição das 

plantas aquáticas e vegetação ribeirinha, bem como 

aos ecossistemas associados à água, como rios, lagos, 

pântanos e manguezais. Considerando a vasta 

extensão do país e sua diversidade de ecossistemas e 

ainda que o Brasil apresenta uma rica variedade de 

características hidrofitogeográficas, é CORRETO 

afirmar que o domínio: 

 

a) Da Caatinga, bioma característico do Brasil 

Central, possui ecossistemas chamados de 

veredas, que são áreas úmidas intercaladas com 

savanas. As veredas sustentam uma vegetação 

única, com palmeiras e outras espécies adaptadas 

à água. 

b) Dos manguezais estão presentes ao longo da costa 

brasileira, especialmente nas regiões Norte e 

Nordeste. Esses ecossistemas únicos são zonas de 

transição entre ambientes terrestres e marinhos, 

abrigando uma rica biodiversidade de plantas, 

animais e aves adaptados às condições salinas. 

c) Do cerrado, localizado no Centro-Oeste do Brasil, 

é a maior área alagável contínua do mundo. Essa 

planície inundável é rica em biodiversidade e 

abriga uma vegetação variada, incluindo campos 

alagados e florestas ribeirinhas. 

d) Da Mata de Araucária, o mais preservado do país, 

possui uma vegetação formada 

predominantemente pelo chamado pinheiro-do-

paraná, sofre influência do clima subtropical e da 

elevada altitude e apresenta rios que congelam por 

longos períodos no inverno. 

 

Questão 30 

A Caatinga é um bioma exclusivamente brasileiro, 

encontrado principalmente na região Nordeste do 

país. Ele possui características únicas devido ao seu 

clima semiárido e aos diversos tipos de vegetação que 

se adaptaram às condições de baixa precipitação e 

altas temperaturas. Sobre a caatinga, assinale a 

alternativa CORRETA: 
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a) A Caatinga é marcada por um clima tropical de 

altitude, com chuvas escassas e irregulares 

concentradas em curtos períodos do ano. A falta de 

chuva é uma das principais influências na 

adaptação da vegetação e na formação do bioma. 

b) A Caatinga está associada à desertificação, pois a 

maior parte das espécies vegetais que a compõem 

são higrófitos e, portanto, incapazes de reter água 

no solo.  

c) Xerófitas são plantas adaptadas a ambientes 

úmidos. Na Caatinga, essas plantas são 

dominantes e incluem cactos, plantas suculentas e 

arbustos resistentes à seca. 

d) O solo da Caatinga é geralmente raso, rochoso e 

arenoso, com baixa fertilidade. A falta de água e a 

composição do solo influenciam as plantas que 

conseguem sobreviver nesse ambiente. 

 

Questão 31 

A cartografia é a ciência e arte de criar, interpretar e 

representar mapas, gráficos e outros tipos de 

representações espaciais da superfície terrestre ou de 

outras áreas geográficas. O estudo da cartografia é 

subdividido em várias áreas especializadas, cada uma 

focada em aspectos específicos da criação, 

interpretação e uso de mapas e representações 

geográficas.  

 

Assinale a alternativa CORRETA sobre algumas das 

principais subdivisões do estudo da cartografia: 

a) Cartografia Temática: Concentra-se na criação de 

mapas detalhados que representam o relevo, 

hidrografia, vegetação, estradas e outras 

características naturais e artificiais da superfície 

terrestre. 

b) Cartografia Topográfica: Envolve a criação de 

mapas que se concentram em temas específicos, 

como população, clima, uso do solo, economia, 

saúde, entre outros. Esses mapas temáticos 

destacam informações específicas para análise ou 

comunicação. 

c) Cartografia Digital: é uma disciplina que se dedica 

ao estudo, medição e representação precisa da 

forma, dimensões e posições da Terra e de suas 

características físicas na superfície. 

d) Cartografia Urbana e Planejamento: Foca na 

representação de áreas urbanas, infraestrutura 

urbana, redes de transporte e planejamento urbano. 

 

 

 

Questão 32 

As coordenadas geográficas desempenham um papel 

fundamental na cartografia e na localização precisa de 

pontos na superfície terrestre. Elas são um sistema de 

referência espacial global que permite identificar e 

comunicar a localização de qualquer ponto na Terra 

de maneira única e padronizada.  

Sobre o sistema de coordenadas geográficas, assinale 

a alternativa CORRETA: 

 

a) A latitude é a medida angular da posição de um 

ponto em relação ao Equador da Terra. Ela é 

medida em graus e varia de 0° no Equador até 180° 

nos polos (tanto norte quanto sul). A latitude norte 

é positiva e a latitude sul é negativa. 

b) A longitude é a medida angular da posição de um 

ponto em relação ao meridiano de Greenwich, que 

é definido como 0° de longitude. Ela varia de 90° 

a 180°, abrangendo todo o globo. A longitude a 

leste de Greenwich é positiva e a longitude a oeste 

é negativa. 

c) O ponto situado nas coordenadas Latitude -15º e 

Longitude -20º encontra-se nos hemisférios austral 

e ocidental. 

d) A Linha do Equador passa ligeiramente ao norte 

do Brasil, cortando o país próximo à cidade de Rio 

Branco, no estado do Acre. Isso significa que a 

porção norte do Brasil está no Hemisfério Norte. 

 

Questão 33 

Gabriel mudou-se com seus pais para um novo país, 

o qual ele desconhecia completamente. Para entender 

melhor a sua localização, ele utilizou um programa na 

internet que lhe fornecia as coordenadas do ponto 

onde ele se encontrava, que eram as seguintes: 

 

Latitude: 54.2º 

Longitude: -102.5º 

 

A partir dessas informações, assinale corretamente 

em quais hemisférios ele se encontra: 

a) Boreal e oriental. 

b) Austral e ocidental. 

c) Setentrional e ocidental. 

d) Meridional e oriental. 

 

Questão 34 

Fusos horários são divisões imaginárias da superfície 

terrestre em faixas longitudinais, cada uma 

correspondendo a uma determinada hora do dia. 

Esses fusos foram estabelecidos para padronizar a 
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medição do tempo em diferentes partes do mundo, 

levando em consideração a rotação da Terra ao redor 

de seu eixo. Sobre o sistema de fusos horários, 

assinale alternativa CORRETA: 

 

a) O fuso horário é um sistema político adotado 

amplamente que define os horários civis dos 

países. O sistema de fusos horários está 

corretamente dividido em 24 fusos de 15 graus. 

b) O estabelecimento do sistema de fusos horários 

levou em consideração um importante movimento 

planetário chamado de translação. 

c) O território brasileiro possui quatro fusos horários. 

O primeiro fuso horário do país é aplicado, entre 

outros, na ilha de Marajó. 

d) O Brasil possui, oficialmente, quatro fusos 

horários, cuja existência deve-se à grande extensão 

latitudinal do país. 

 

Questão 35 

A importância dos fusos horários reside na 

padronização do tempo global, facilitando a 

coordenação de atividades, navegação, comunicações 

e comércio entre diferentes partes do mundo. A 

grande extensão territorial do Brasil atravessa 

diferentes fusos horários, o que pode causar algumas 

variações na hora local em diferentes regiões do país. 

Sendo assim, assinale a alternativa CORRETA:  

 

a) O Brasil possuía quatro fusos horários até que em 

2008 foi extinguido o quarto fuso, correspondente 

ao estado do Acre e alguns municípios do 

Amazonas. 

b) O horário de verão foi extinto no Brasil através de 

um decreto assinado pelo presidente Jair 

Bolsonaro em 25 de abril de 2019. Isso significa 

que o Brasil não adota mais o horário de verão 

desde então. 

c) O país possui um total de 4 fusos horários: -2 GMT 

(Horário de Brasília), -3 GMT (Fernando de 

Noronha), -4 GMT (Centro-Oeste e Norte) e -5 

GMT (Acre e Amazonas). 

d) A extensão do território brasileiro, no sentido 

latitudinal, e as fortes variações sazonais da 

radiação solar forçam a adoção de fusos horários 

diferentes no país. 

 

Questão 36 

A globalização é um processo complexo e abrangente 

que envolve uma interconexão crescente e a 

interdependência das nações, economias, culturas e 

sociedades em todo o mundo. Sobre esse tema, é 

CORRETO afirmar o que segue: 

 

a) Embora apresente tendência à fragmentação do 

espaço mundial, a globalização tem reduzido as 

desigualdades socioeconômicas. 

b) A globalização das comunicações, 

paradoxalmente, diminuiu a universalização do 

acesso a meios de comunicação, apesar da 

inovação tecnológica. Isso se deve à lógica de 

mercado do Sistema Capitalista. 

c) Sua origem pode ser identificada no período 

mercantilista iniciado, aproximadamente, no 

século XV. 

d) Para a indústria, uma das principais consequências 

foi o fim do trabalho escravo registrado nos países 

da periferia do capitalismo. 

 

Questão 37 

A expressão “Nova Ordem Mundial” é 

frequentemente utilizada para se referir a mudanças 

significativas nas relações internacionais, na 

geopolítica e na economia global que ocorrem após 

eventos de grande impacto, como conflitos globais, 

mudanças de poder ou transformações tecnológicas. 

Os conhecimentos sobre A Nova Ordem Mundial 

permitem corretamente afirmar: 

 

a) A partir do final da Segunda Guerra Mundial, duas 

superpotências passaram a dividir a supremacia 

mundial: EUA e Alemanha, no período chamado 

“Guerra Fria”. 

b) Até o início do Século XX, antes das duas grandes 

guerras, havia uma ordem mundial multipolar, 

com várias potências coloniais rivalizando entre si, 

tendo o Reino Unido como a mais poderosa. 

c) Em 1945 houve a queda do Muro de Berlim e o 

colapso da União Soviética, inaugurando o início 

de uma ordem mundial totalmente capitalista. 

d) O fim da ordem bipolar significou o fim do 

equilíbrio militar que mantinha certa paz no 

mundo; a consequência é o aumento significativo 

de conflitos e de guerras regionais. 

 

Questão 38 

A Guerra Fria teve implicações profundas nas 

relações internacionais, na geopolítica global e no 

desenvolvimento de instituições internacionais, como 

a Organização das Nações Unidas. Ela moldou a 

política externa de muitos países, criou divisões 

ideológicas e teve impactos significativos em várias 
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regiões do mundo. Sobre o tema, é CORRETO 

afirmar: 

 

a) Durante a Guerra Fria, ocorreu a Guerra do Vietnã. 

Os Estados Unidos, contando com o apoio do 

Vietnã do Sul, em 1975, conseguiram unificar o 

país por meio do socialismo, criando a República 

Democrática do Vietnã. 

b) Com o fim da Guerra Fria e da bipolarização entre 

capitalismo e o socialismo, as diferenças 

econômicas e sociais entre os países ricos e países 

pobres terminaram, havendo uma hegemonia do 

capitalismo, que busca desenvolver o princípio da 

igualdade. 

c) A Crise dos Mísseis, foi um dos momentos mais 

tensos e perigosos da Guerra Fria. Uma crise 

envolvendo diretamente os Estados Unidos e a 

União Soviética foi desencadeada pela descoberta 

de que a União Soviética estava instalando armas 

nucleares em Cuba, uma nação socialista próxima 

aos Estados Unidos. Os países fizeram um acordo, 

mas os Estados Unidos não cumpriram sua parte 

no acordo e mantiveram os mísseis na Turquia. 

d) Criou-se o Conselho de Assistência Mútua 

econômica (COMECON) com o objetivo de 

promover a cooperação econômica e cooperativa 

entre os membros, promover o desenvolvimento 

econômico e fortalecer os laços comerciais e 

industriais entre as nações socialistas. 

 

Questão 39 

O termo “países subdesenvolvidos” é cada vez mais 

considerado inadequado e problemático devido às 

conotações negativas e simplistas que carrega. Ele 

sugere uma avaliação unidimensional e hierárquica 

das nações, que não reflete adequadamente a 

complexidade das realidades econômicas, sociais e 

políticas dos países que são rotulados dessa forma. 

Entretanto, na atualidade, esses termos estão sendo 

substituídos por “em desenvolvimento”, em oposição 

a “país desenvolvido”.  

 

Sobre a heterogeneidade dos países em 

desenvolvimento, assinale a afirmativa CORRETA: 

 

a) Dispõem de desenvolvimento tecnológico 

autônomo e importam mão de obra qualificada. 

b) A situação de atraso em que vive a maioria da 

população dos países em desenvolvimento deve 

ser creditada apenas à longa exploração colonial. 

c) Considerando a divisão internacional do trabalho 

mundial, as nações em desenvolvimento 

apresentam exportação de artigos de alto valor 

agregado. 

d) Industrialização incipiente e limitada tecnologia 

no setor secundário, o que configura dependência 

tecnológica. 

 

Questão 40 

O processo de metropolização refere-se à 

concentração crescente de população, atividades 

econômicas, infraestrutura, serviços e influência 

política em áreas urbanas centrais, conhecidas como 

metrópoles ou regiões metropolitanas. Esse processo 

está associado ao crescimento e à expansão das 

cidades em direção a um desenvolvimento mais 

complexo e interconectado. A metropolização é uma 

manifestação do fenômeno mais amplo de 

urbanização, que se concentra na intensificação do 

crescimento e na transformação das áreas 

metropolitanas. A respeito das metrópoles modernas 

brasileiras, pode-se afirmar que: 

 

a) Metrópoles como São Paulo, Rio de Janeiro e 

outras são centros de diversidade cultural, 

abrigando pessoas de diferentes origens étnicas, 

religiões e origens socioeconômicas. 

b) Não são aglomerações tão grandes como as de 

outros países, porque elas são fragmentadas em 

vários municípios, como no caso de São Paulo. 

c) São Paulo e Rio de Janeiro são as duas grandes 

metrópoles globais existentes no Brasil. Tais 

cidades encontram-se classificadas nesse patamar 

por apresentarem um maior mercado consumidor. 

d) A periferização, em São Paulo, cresceu com ritmo 

acelerado até os anos de 1980, e, a partir daí, 

estagnou, devido à retração de investimentos na 

metrópole. 

 

Questão 41 

É um tipo de migração sazonal que envolve o 

deslocamento periódico de grupos de pessoas, 

geralmente pastores e seus rebanhos, entre diferentes 

áreas de pastagem ao longo do ano. Essa prática é 

comumente observada em regiões onde a 

disponibilidade de recursos naturais, como pastagens, 

água e clima favorável, varia sazonalmente. 

 

A dinâmica populacional descrita indica a ocorrência 

do seguinte processo: 
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a) Migração intrarregional. 

b) Migração pendular. 

c) Êxodo rural. 

d) Transumância. 

 

Questão 42 

O êxodo rural é um fenômeno de migração que 

envolve o deslocamento da população de áreas rurais 

para áreas urbanas. Esse processo implica que 

pessoas deixem o campo, as zonas rurais, e se mudem 

para cidades, vilas e centros urbanos em busca de 

melhores condições de vida, emprego, educação, 

serviços e oportunidades. Sobre o êxodo rural, 

verifica-se que: 

 

a) A motivação do êxodo rural envolve, em muitos 

aspectos, questões econômicas. Um dos motivos 

desse movimento populacional é a diminuição das 

áreas produtivas. 

b) A modernização da agricultura, embora possa 

aumentar a produtividade, muitas vezes resulta na 

diminuição da demanda por mão de obra rural, 

levando as pessoas a procurarem emprego em 

outros setores. 

c) O movimento de êxodo rural, dentro da lógica dos 

processos migratórios, é classificado corretamente 

como migração pendular. 

d) O êxodo rural facilitou a preservação dos hábitos, 

costumes e tradições rurais que foram 

incorporados ao cotidiano urbano. 

 

Questão 43 

É um fenômeno urbanístico que ocorre quando duas 

ou mais áreas urbanas distintas crescem e se 

expandem ao ponto de se fundirem, formando uma 

única área contínua e urbanizada. Esse processo é 

frequentemente impulsionado pelo crescimento 

populacional, expansão econômica, infraestrutura de 

transporte e desenvolvimento urbano ao longo do 

tempo e pode ocorrer em várias escalas, desde a fusão 

de pequenas cidades vizinhas até a formação de 

grandes regiões metropolitanas. O processo descrito é 

denominado: 

 

a) Cosmopolitismo urbano. 

b) Urbanização difusa. 

c) Conurbação. 

d) Metropolização. 

 

 

 

Questão 44 

O processo de urbanização no Brasil tem sido 

marcado por transformações profundas ao longo dos 

séculos, à medida que a população do país migrou das 

áreas rurais para as áreas urbanas em busca de 

oportunidades econômicas, serviços e melhor 

qualidade de vida. Este processo reflete a busca 

contínua por desenvolvimento e qualidade de vida, 

mas também destaca a necessidade de lidar com 

desafios urbanos complexos para garantir cidades 

sustentáveis e inclusivas no futuro. Sendo assim, 

sobre o processo de urbanização no Brasil, assinale a 

alternativa CORRETA: 

 

a) A urbanização é um fenômeno exclusivo dos 

países desenvolvidos, não ocorrendo em países em 

desenvolvimento. 

b) O processo de desmetropolização, observado no 

Brasil desde o final do século XX, é caracterizado 

pela retração do setor terciário diante dos 

movimentos urbanos de compartilhamento de bens 

e serviços. 

c) A gentrificação é um processo urbano que ocorre 

em áreas antes degradadas ou de baixa renda, 

quando há um influxo de investimentos e 

melhorias na infraestrutura, resultando na 

valorização imobiliária. 

d) Um dos fenômenos que mais contribuiu para o 

aumento da população urbana no Brasil, 

especialmente no último século, foi a ação estatal 

nas políticas sociais habitacionais. 

 

Questão 45 

O desenvolvimento sustentável é um conceito que 

busca conciliar o crescimento econômico, a equidade 

social e a preservação ambiental, garantindo que as 

gerações presentes atendam às suas necessidades sem 

comprometer a capacidade das gerações futuras de 

atenderem às suas próprias necessidades. Em outras 

palavras, o desenvolvimento sustentável busca 

encontrar um equilíbrio entre o progresso econômico, 

a justiça social e a proteção do meio ambiente. 

Com relação ao que se deve considerar sobre o 

desenvolvimento sustentável, assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

a) A postura consumista de nossa sociedade indica a 

crescente produção de lixo, principalmente nas 

áreas urbanas, o que, associado a modos incorretos 

de deposição, provoca a contaminação do solo e do 

lençol freático, ocasionando assim graves 
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problemas socioambientais, que se adensarão com 

a continuidade da cultura do consumo 

desenfreado. 

b) Sobre o desenvolvimento sustentável, discutido 

atualmente em todo o mundo pelos movimentos 

sociais e movimentos ambientalistas, pode-se 

afirmar que se estabeleceu a partir da implantação 

da nova Divisão Internacional do Trabalho (DIT), 

na qual os países ricos responsabilizam-se por um 

tipo de produção industrial, com baixa emissão de 

gases tóxicos, dando margem aos países pobres a 

ampliarem a sua produção e consequente emissão 

de gases. 

c) Os indicadores de desenvolvimento sustentável 

são organizados em três dimensões, que são 

identificadas como: ambiental, econômica e 

cultural.  

d) Os países em desenvolvimento são os que mais 

poluem e, por isso, contribuem para o uso de 

tecnologias limpas, sendo eles os principais 

responsáveis pelo desenvolvimento de estudos e 

pesquisas relacionados à temática no mundo. 

 

Questão 46 

O geógrafo brasileiro Milton Santos propôs uma 

regionalização do Brasil em quatro “Brasis” como 

forma de entender e abordar as desigualdades e 

disparidades socioeconômicas que existem no país. 

Esta proposta, apresentada no livro “Por uma outra 

globalização: do pensamento único à consciência 

universal”, busca enfatizar as diferentes dinâmicas 

econômicas, sociais e culturais que ocorrem em todo 

o país, em vez de simplesmente dividir o Brasil em 

cinco regiões igualmente abrangentes. Essa 

perspectiva mais complexa e matizada pode ajudar a 

compreender melhor as desigualdades regionais e 

formular políticas mais adequadas para enfrentar os 

desafios do desenvolvimento no Brasil. 

 

Os quatro “Brasis” propostos por Milton Santos são: 

a) Centro-Sul, Centro Oeste, Nordeste e Leste. 

b) Centro-Sul, Nordeste, Amazônica e Sudeste. 

c) Centro-Norte, Centro Oeste, Nordeste e Sudeste. 

d) Região Concentrada, Centro Oeste, Nordeste e 

Amazônica. 

 

Questão 47 

A Floresta Amazônica é uma das regiões mais 

biodiversas e impressionantes do mundo, e suas 

características físicas são fundamentais para essa 

riqueza. Sobre a Floresta Amazônica, assinale a 

alternativa CORRETA: 

 

a) Os solos que predominam na região da Floresta 

Amazônica são profundos e ricos em nutrientes, 

adequados para o desenvolvimento de 

monoculturas de grãos. 

b) Os principais problemas ambientais verificados na 

Floresta Amazônica são o desmatamento e as 

queimadas. A ocorrência desses dois problemas 

está diretamente ligada à redução das terras 

indígenas. 

c) Podemos distinguir na Floresta Amazônica três 

níveis de vegetação em relação ao relevo e às 

margens dos rios, são elas: a mata de Terra Firme, 

a mata Atlântica e a mata de Várzea. 

d) Os solos de várzea são encontrados em áreas de 

inundação sazonal dos rios, esses solos são 

periodicamente alagados. São mais ricos em 

nutrientes devido à deposição de sedimentos 

durante as cheias.  

 

Questão 48 

O mapa representa uma das formas de regionalização 

do território brasileiro: 

 

 
Fonte:https://static.todamateria.com.br/upload/ma/pa/mapadasr

egioesdobrasil2-cke.jpg 

 

Acerca dessa regionalização, assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

a) A região Nordeste é a segunda região menos 

populosa do país, com cerca de 18,2 milhões de 

habitantes. Apresenta a menor densidade 

demográfica: 4,2 habitantes/km2. O predomínio do 
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clima equatorial é um destaque de seu quadro 

natural. 

b) Trata-se da regionalização oficial, estabelecida 

pelo IBGE em 1970 e que considera aspectos 

geográficos, sociais e econômicos do Brasil. 

c) Na região Sudeste os aspectos naturais são 

marcados pela presença de quatro vegetações de 

destaque: Mata Atlântica, Cerrado, Caatinga e 

Pantanal. 

d) De acordo com a regionalização do IBGE, o 

Nordeste é a região mais extensa, bem como a com 

o maior número de unidades da federação. 

 

Questão 49 

É um bioma extremamente rico quando o assunto é 

fauna brasileira, pois abriga grande parte dos animais 

existentes no Brasil. Sua preservação ambiental é alta, 

sendo considerado o bioma mais preservado do país 

de acordo com os órgãos governamentais, como o 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). 

É uma das maiores áreas úmidas do mundo e é 

conhecida por sua biodiversidade única e rica, além 

de suas características ecossistêmicas especiais. Essa 

descrição caracteriza corretamente o bioma: 

 

a) Caatinga. 

b) Pantanal. 

c) Amazônia.  

d) Pampa. 

 

Questão 50 

O Pantanal desempenha um papel crucial na 

biodiversidade global, no equilíbrio ambiental e na 

sustentabilidade do planeta. Sua importância se 

estende além das fronteiras regionais, tendo impactos 

significativos em nível mundial. A conservação do 

Pantanal é de interesse global, pois seus serviços 

ecossistêmicos afetam a saúde do planeta como um 

todo. A proteção desse ecossistema único é 

fundamental para garantir um futuro sustentável para 

as gerações presentes e futuras. 

 

Sendo assim, assinale a alternativa que indique 

corretamente uma característica desse ambiente: 

 

a) O Pantanal é um dos biomas mais biodiversos da 

América do Sul e engloba os países sul-

americanos: Brasil – Colômbia – Uruguai. 

b) O principal rio do Pantanal é o Rio Amazonas. Ele 

é o maior rio da região e desempenha um papel 

fundamental na formação e manutenção do 

ecossistema do Pantanal. 

c) Os aspectos pedológicos presentes no bioma 

pantaneiro, como um solo raso e pobre, indicam 

que há uma forte ação do processo de lixiviação. 

d) A medida mais eficaz a ser tomada, visando à 

conservação da planície pantaneira e à preservação 

de sua grande biodiversidade, é a conscientização 

da sociedade e a organização de movimentos 

sociais que exijam a criação de parques ecológicos 

na área do pantanal mato-grossense. 

 

 

Questão 01 

Os transportes desempenham um papel crucial no 

desenvolvimento sustentável de várias maneiras, pois 

são um componente fundamental das atividades 

econômicas, sociais e ambientais em uma sociedade. 

Investir em transportes mais limpos e eficientes, 

como veículos elétricos e transporte público, 

contribui para a redução das emissões de gases de 

efeito estufa e da poluição do ar. Sistemas de 

transporte público eficazes e soluções de mobilidade 

sustentável, como ciclovias e vias para pedestres, 

reduzem o congestionamento do tráfego, a poluição 

do ar e os problemas de saúde associados à poluição. 

Isso melhora a qualidade de vida nas cidades e é 

crucial para enfrentar as mudanças climáticas, 

protegendo a saúde pública.  

Frente à necessidade de estratégias globais para um 

mundo sustentável, discute-se a mobilidade humana 

abordando questões sobre cidade, sustentabilidade e 

saúde, sob prisma interdisciplinar, propondo 

mudanças ao paradigma de planejamento urbano, 

considerando os âmbitos da mobilidade, da saúde 

pública, da qualidade de vida e da sociabilidade.  

Tendo em vista as considerações acima, redija um 

texto dissertativo, contemplando ações relacionadas à 

mobilidade urbana que contribuam para o 

desenvolvimento sustentável. 

Questão 02 

O trabalho informal é frequentemente uma 

consequência direta tanto do desemprego conjuntural 

quanto do desemprego estrutural. Esses dois tipos de 

desemprego têm origens e características diferentes, 

mas ambos podem levar as pessoas a buscar 

oportunidades de trabalho fora do mercado formal. 

QUESTÕES DISSERTATIVAS 
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Redija um texto dissertativo, essencialmente, sobre o 

trabalho informal e as consequências diretas tanto do 

desemprego conjuntural quanto do desemprego 

estrutural. Ao elaborar seu texto, aborde, 

necessariamente, os seguintes aspectos: 

a) A distinção entre os conceitos de desemprego 

conjuntural e desemprego estrutural. 

b) O trabalho informal como consequência direta do 

desemprego conjuntural e estrutural. 

Questão 03 

A violência contra a mulher é um problema sério e 

persistente no Brasil, assim como em muitas partes do 

mundo. Ela abrange uma ampla gama de abusos 

físicos, sexuais, psicológicos e econômicos 

direcionados especificamente às mulheres, muitas 

vezes devido à sua identidade de gênero. Enfrentar a 

violência contra a mulher requer uma abordagem 

multidisciplinar, envolvendo o governo, organizações 

da sociedade civil, instituições educacionais e a 

sociedade como um todo. Educação de gênero, 

sensibilização, apoio às vítimas e aplicação eficaz das 

leis são passos fundamentais para combater esse 

problema complexo e grave. 

Discorra, fundamentadamente, sobre violência 

doméstica e familiar contra a mulher (Lei Maria da 

Penha). Ao elaborar seu texto, aborde, 

necessariamente, os seguintes aspectos: 

a) Conceito e formas de violência doméstica e 

familiar contra a mulher. 

b) O dever do estado em promover políticas públicas 

articuladas e capazes de incidir sobre o fenômeno 

da violência contra a mulher. 
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